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A tartalomból

Augusztus 20: az ünnep törtØnete

2. oldal

Nótaest a sarmasÆgi 
örökifjœ �nótafÆkkal�

Új helyszínen a YouthFest11

Tizenegyedik alkalommal szervezte 
meg az elmúlt hétvégén a SzIT 
(Szilágy Megyei Ifjúsági Egyeztetõ 
Tanács) éves rendezvényét, a 
YouthFestet. 

VakÆciós BibliahØt 
SarmasÆgon

2017 augsztus 21-25 közötti 
idõszakban tartottuk a Vakációs 
Bibliahetet a gyermekek számára a 
Sarmasági Református Egyházban. 

4. oldal 5. oldal

Augusztus 20. az egyik 
legrégibb magyar ünnep-
nap: Szent István király 
napja, a keresztény ma-
gyar államalapítás, a ma-
gyar állam ezeréves foly-
tonosságának emléknapja. 
Uralkodása idején I. István 
még augusztus 15-ét, 
Nagyboldogasszony nap-
ját avatta ünneppé, ekkorra 
hívta össze Fehérvárra a 
királyi tanácsot és tartott 
törvénynapot. Élete végén 
a beteg király azon a napon 
ajánlotta fel az országot 
Szûz Máriának, s 1038-ban õ maga is azon a napon 
halt meg.

Az ünnepi dátumot Szent László király tette át 
augusztus 20-ra, mert 1083-ban ezen a napon, VII. 
Gergely pápa hozzájárulásával oltárra emeltette I. 
István (illetve még abban az évben fia, Imre, vala-
mint Gellért püspök) relikviáit a székesfehérvári 
Bazilikában, ami szentté avatásával volt egyenértékû.

I. (Nagy) Lajos uralkodásától (1342-1382) kezdve 
egyházi ünnepként élt tovább e nap. István kultusza 
ugyan bajor és német városokban, valamint Namurben 
és Monte Cassinóban is elterjedt, de az egyetemes egy-
ház nevében csak 1686-ban XI. Ince pápa nyilvánította 
szentté. A pápa akkor elrendelte, hogy Buda vára török-
tõl való visszafoglalásának évfordulóján az egész katoli-
kus világ évente emlékezzen meg Szent István ünnepé-
rõl, amelyet az egyetemes egyház augusztus 16-án tart.

1771-ben XIV. Benedek pápa csökkentette az egy-
házi ünnepek számát, s így a Szent István-nap kima-
radt az ünnepek sorából. Mária Terézia (1740-1780) 
ismét elrendelte a Szent István-nap megtartását, sõt azt 
nemzeti ünnepként a naptárakba is felvétette. 1771-ben 
õ hozatta Bécsbe, majd Budára István kézfejereklyéjét, 
a Szent Jobbot, amelyet ez idõtõl körmenetben vittek 
végig a városon augusztus 20-án.

István ereklyéjét a legenda szerint 1083-as szent-
té emelésekor épen találták a koporsójában, s már az 
1222-es Aranybulla is törvénybe iktatta tiszteletét. 
Valószínûleg a tatárjárás vagy a török idõk alatt ve-
szett el, késõbb (1590 körül) a raguzai (dubrovniki) 
dominikánus kolostorban találtak rá, talán még IV. 
Béla vitette oda menekülése során. (A Szent Jobbot 
- amelynek ezüst ereklyetartóját 1862-ben készítették 
- ma Budapesten a Szent István-bazilikában õrzik.)
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Augusztus 20-án a Pro 
Sarmaság Kulturális Egyesület 
nótaestet szervezett, melyen 
nem csak a közös nótázás és 
a finom sarmasági borok fo-
gyasztása volt a cél, hanem 
a régi idõk lakodalmas nótá-
inak, võféj verseinek, fonóhá-
zas szokásainak, szüreti bálos 
dalainak fel elevenítése. Az 
eseményen Sarmaság örökifjú 
„nótafái” voltak jelen, segísé-
gükkel hangzóanyag, felvétel 
készült a mára már elfeledett 
dallamokról, szokásokról. 

Az este folyamán számta-
lan lakodalmi és szüreti dal, 
illetve võféj vers hangzott el. 
Mindezek mellett a fonóházas történetek sem maradt-
hattak el, amelyek szüleink, nagyszüleink szociális 
közegét jelentette fiatalkorukban. 

Hadd említsük meg név szerint is azokat, akiknek 
köszönhetõen megszervezhettük ezt az eseményt: 
Keresztes-André Bálint, Szász Endre, Szász Tibor, 
Varga Pál, Erdei Pál, Kocsis Zoltán, Keresztes Antal, 

Keresztes Barna, Keresztes Csaba, Keresztes Sándor, 
Petkes Gyula, Petkes Mihály, Erdei Bálint, Keresztes-
André Andor.

Az estrõl készült felvételek hamarosan elérhetõk 
lesznek minden kedves érdeklõdõ számára a Sarmasági 
Községi Könyvtár archívumában. 

Balog Anetta

Nótaest a sarmasÆgi örökifjœ �nótafÆkkal�
`llamalapítÆsunk napja, auguszts 20-a megfelel� nap arra, hogy tiszteletünket tegyük a 
magyar kultœra el�tt, emlØkeztessük önmagunkat, gyermekeinket arra, hogy olyan ØrtØkeket 
hordozunk, amelyek mØg ezer Øv utÆn sem vØsznek el. 

Az 1848-as szabadságharc leverése után hosszú 
ideig nem tarthatták meg a nemzeti ünnepet, hiszen 
Szent István a független magyar állam szimbóluma 
volt. Elõször 1860-ban ünnepelhették meg a napot, 
amely országszerte nemzeti tüntetéssé vált. Az 1867-
es kiegyezést követõen az ünnep visszanyerte régi fé-
nyét, majd 1891-ben Ferenc József  az ipari munkások 
számára is munkaszüneti nappá nyilvánította, 1895-
ben pedig a belügyminiszter elrendelte a középületek 
fellobogózását címeres zászlóval.

A két világháború között az ünneplés kiegészült 
az össznemzeti célkitûzésre, a Szent István-i (Trianon 
elõtti) Magyarország visszaállítására való folyamatos 
emlékeztetéssel. Augusztus 20. 1945-ig nemzeti ünnep 
volt, ezután ezt eltörölték, de egyházi ünnepként még 
1947-ig ünnepelhették nyilvánosan. István ereklyéjét a 
Szent Koronával együtt a második világháború végén 
a nyilasok Nyugatra szállították. A Szent Jobbot 1945. 
augusztus 18-án hozták vissza Ausztriából Budapestre, 
és 1947-ig ismét szereplõje volt a Szent István-napi 
ünnepnek. (A Szent Korona csak 1978-ban került visz-
sza az Egyesült Államokból.

A kommunista rendszer számára az ünnep vallási 
és nemzeti tartalma miatt nem volt vállalható, de teljes 
megszüntetését vagy jelentéktelenné süllyesztését sem 
látta célszerûnek, és ahogy az a tisztán vallási ünnepek 
egy részével történt, inkább tartalmilag újította meg. 
Elõször az új kenyér ünnepének nevezték el augusztus 
20-át, majd az új alkotmány hatályba lépését mint új - 
szocialista - államalapítást, 1949. augusztus 20-ra idõ-
zítették. Ezután 1949-1989 között augusztus 20-át az 
alkotmány napjaként ünnepelték. 1950-ben az Elnöki 
Tanács törvényerejû rendelete a Népköztársaság ünne-
pévé is nyilvánította.

A rendszerváltozással ismét felelevenedtek a régi 
tradíciók, 1989 óta ennek megfelelõen rendezik meg a 
Szent Jobb-körmenetet. Szent István ünnepének igazi 
rehabilitációja 1991-ben történt meg: az elsõ szabad 
választáson létrejött Országgyûlés 1991. március 5-i 
döntése a nemzeti ünnepek - március 15., augusztus 
20., október 23. - közül Szent István napját emel-
te a Magyar Köztársaság hivatalos állami ünnepe 
rangjára.

(Forrás: http://mult-kor.hu )
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